

大雨中,送别队伍绵延数里…… 一路走好,吴老

5月26日,上海市龙华殡仪馆,天蒙蒙亮就有市民陆续赶来,与吴孟超院士告别。

上午8点30分,中国共产党优秀党员、中国科学院院士、国家最高科学技术奖获得者、原第二军医大学副校长吴孟超同志遗体告别仪式开始。

大厅内,《国际歌》奏响,这是吴孟超生前最喜欢的一首曲子。

鲜花丛中,吴孟超面容安详,穿着生前最喜欢的军装,覆盖鲜红的党旗。身后的照片笑得十分慈祥,两旁的挽联写着,一代宗师披肝沥胆力拓医学伟业,万众楷模培桃李李铸就精诚大医。

悼念的人群缓缓进入大厅,他们面朝遗体,手持鲜花,鞠躬绕灵,与站在左侧的吴孟超家属一一握手,除了轻轻地道一声“保重”,还有更多地表示“感谢”。

送别的人中,有八旬老者,也有2岁多的幼儿,有的与吴老从未谋面,却都心怀敬仰,在吴老灵前深深鞠躬,或站立敬礼。

大厅外,80岁的援越抗老战士杨友泉,拿着2009年和吴孟超的合影,与身边人分享着《怀念吴老为我“算账”》的故事:“我当时已经被肝病折磨了44年,想找吴老换肝,可吴老给我算了一笔账,用剩余一半的肝还能再活22年到90岁,瞬间给了我人生希望。今天我还活着他却先走了,但他会永远活在我们心中!”

30岁的付晓婧,一夜未眠,眼泛泪光地带着鲜花和手抄的500份网友寄语前来,“来不及去送袁(隆平)爷爷,今天特地来送吴爷爷,我作为召集者及代笔者,深感其厚重,现在亲手送来灵前,等过阵子把没抄完的再送来给吴爷爷看。”

一份份按时间序列排好的留言写道:“遥叩先生医者仁心,流芳千古!”“吴爷爷小辈送您来了,一路走好!”……最后一张,落笔是26日3点10分。

“最好的祭拜就是奋起,虽然我们每个人职业不同,但是应该在自己岗位上认真工作,去付出、去产出,有多大能量,就贡献多大能量,以此纪念伟大的科学家。”早晨6点多从奉贤区赶来的高校老师郑敬荣哽咽地说。

“我是吴老师1992年的博士生,作为一名麻醉科医生,我和吴老在手术室共事了25年。印象最深的一次是吴老给他女儿做手术,一个瘤一个瘤地摘,很煎熬,那场手术不仅是一场专业课,更是一堂人文课,如何为人父、为人师,老师的优良品德将影响我一生。”俞卫锋说。

“我来自杭州”“我来自威海”“我来自广州”……大厅前的路被全国各地的人群挤满,

他们依依不舍,缓缓前行,在灵车驶出时,再次深深鞠躬,齐声道:“吴老,您一路走好!”

一路向西,在上海嘉定区,有一座吴老亲手筹建的东方肝胆外科医院安亭院区,这是吴老生前最惦念和最牵挂的地方,生前他即使坐着轮椅也时常要来看看。

26日下午,阴霾了许久的天空也终于控制不住自己的“泪水”。

大雨中,送别的队伍绵延数里,院外的环卫工人、院内的医护人员,还有穿着病号服的患者及家属,他们站在雨中等着吴老来,就怕错过最后一面。

“吴医生,感谢您的救命之恩”“胸怀肝胆,永垂不朽”“吴老,欢迎回家;吴老,一路走好。”一条条横幅、一声声道别,已让人分不清眼前是雨水还是泪水。

新华社上海5月26日电



5月26日,人们在龙华殡仪馆为吴孟超院士献花。新华社记者 王翔 摄

一个不平凡中国人

5月26日,上海以一场雨,送别吴孟超,一个不凡的中国人。

吴孟超为什么不凡?

有人统计过,在吴孟超长达75年的从医生涯里,拯救了超过16000名患者的生命。“16000”,写下这个数字不难,但每个患者背后,都是多少亲人的煎熬与眼泪?吴孟超就是那个走进无数个暗夜之中,牵起手带着他们走出来的人,一个让患者能够托付生命的人。

但“16000”这个数字,远不足以概括吴孟超的全部。全世界再也没有人比他更了解中国人的肝脏。他让中国在这个领域平视世界。

20世纪50年代初,中国肝胆外科还是一片“手术成功率几乎为零”的未知荒漠,外国医学代表团抛出傲慢判断:“中国的肝胆外科,要想赶上世界水平,最少要二三十年时间!”吴孟超夜不能寐,披衣起床写下一份立志为医生回答“血压心率正常”后,他才一挥挥手,一言不发了。

他不懈奋斗,创立了“五叶四段”解剖学理论,奠定了中国肝胆外科的理论基础;创立间歇性肝门阻断切肝法,提高了肝脏切除术的安全性;完成第一台成功的肝癌切除手术和世界首例中肝叶切除手术;提出“二期手术”概念,使巨大肝癌患者的术后5年生存率实现飞跃……

如今,他走了,无数人前来送行,有被他治愈的患者,更多的人,与他并无接触,来此,只为表达由衷的致敬与铭记。

吴孟超说过一句话:“唯有不竭的爱,能够照亮一个受苦的灵魂。”他早已功成名就,但九十多岁高龄仍然坚持在手术台前。从医几十年,他有一个习惯从未改变,就是把手在口袋里捂热后再做触诊。每次做完检查后,他都要帮患者把衣服拉好、腰带系好,弯腰把鞋子放到他们最容易穿的地方——仁者爱人,大医精诚,莫过于此。

吴孟超以99岁高龄辞世,他的一生与中国共产党的历史重叠,他的一生,也是这百年沧桑的浓缩。他生前接受采访,常说这一生有三条路走对了:回国、参军、入党。他常说的还有另一件事:1940年,他毅然从马来西亚借道越南回国参加抗日,西方殖民者羞辱中国人没文化,通过关口时不允许中国人签字,只能按手印,否则不给通行。他反复抗争,依然无效,为了早日回到祖国,只能屈辱地按下手印。在这个领域,不仅仅是一个人,而是一个民族,这一百年刻骨铭心的记忆:

不甘屈辱,自强不息,中国人要站起来!放在这一百年的时间跨度,我们才会更清晰地理解吴孟超这个中国人——一位医生,一名军人,一个共产党员。

这个仁心仁术的医生、战斗至死的军人、一切奉献给国家民族的共产党员,怀着一片丹心,与我们永别了。

把他那颗仁爱的、赤诚的丹心传递下去,是对吴孟超最好的铭记。

新华社记者肖春飞、王默玲

“中国肝胆外科之父”吴孟超的一生,犹如一曲壮美的乐章,将青春和生命融进了祖国的山河 只有济世苍生 没有贫富贵贱

5月26日上午,上海龙华殡仪馆。吴孟超院士的学生和同事们,几乎都来了。

回国、学医、参军、入党,“中国肝胆外科之父”吴孟超的一生,犹如一曲壮美的乐章,将青春和生命融进了祖国的山河。

在吴老的带领下,我国肝癌手术成功率从不到50%提高到90%以上,从死神手中夺回超过1.6万名患者的生命,创造了医学界的传奇。在吴老的身后,一批年轻有为的肝胆外科医生,已经积厚成器。

麻醉科医生陆智杰与吴老搭台做麻醉多年,在吴老生命的最后时刻,陆智杰赶到病房,摸着吴老那双拯救过无数肝癌患者生命的手,没能忍住眼泪。

“吴老是严厉的,不要指望他会表扬你,他不吭声就是对你最大的褒奖。”陆智杰回忆,每当高难度的肝脏手术顺利完成,吴老就开心得像个孩子,会在房间里转圈。等到医生回答“血压心率正常”后,他才一挥挥手,一言不发了。

陆智杰印象中最深刻的是一台肝巨大肿瘤手术。病人在手术中出了1万毫升血,相当于全身血液换了两遍。等病人顺利返回病房后,吴老看着陆智杰,嘴里吐出3个字“辛苦了”——这,成为吴老一生对陆智杰唯一的一次“表扬”。

护士长程月娥和吴孟超搭档30多年,在程月娥的印象中,吴老特别爱干净。“吴老曾给我说过,如果我真在手术室倒下,记得给我擦干净,不要让别人看到我一脸汗水的样子。”程月娥说,吴老逝世后,她和同事们把老人家护理得干干净净,给吴老换上了最心爱的军装,然后一路护送到龙华殡仪馆。

吴老生前喜欢穿军装。每年大年初一,吴孟超都会穿着军装,带领值班医护人员,到病房里去给住院病人拜年。通常,吴孟超会先搓搓双手,再将温暖的手伸向病床。

“吴老说,大年初一不能回家的病人,得的都是大病,要投入多一些。”海军军医大学第三附属医院护理部主任李丽跟随吴孟超工作多年,从未见过吴孟超对病人说句重话,他的严厉都给了学生。

挨骂,几乎成为所有学生们的共同记忆。一个人挨了骂,另外的人就会上前安慰他:“吴老骂你,是因为他没有放弃你。”

跟随吴孟超36年的博士严以群写的“医嘱记录单”,吴孟超翻来覆去看了几遍没发现大毛病,仍把桌子敲得“咚咚”响,说是字写得不好。

“他总是在你最熟悉的领域找到你想不到的错误。”严以群说,他办公室的墙上,挂有一份和规章制度钉在一起的检讨书,那是当年他代开一张处方单后写下的3000字反思。

对于胆道外科医生姜小清来说,吴孟超这个名字分量更重一些,“师父师父,亦师亦父”。姜小清在吴老身边工作了40多年,没少挨骂。

“用药贵了会被骂,病历写得再好,也会被他挑出毛病。”姜小清现在已经是科主任,成为全国著名的胆管外科专家,他首创的姜式吻合法,术后并发症低,他主刀的手术用药少、耗材省。

“都是被吴老骂出来的。”姜小清说。吴孟超骂人总能骂到点子上,很多学生被他训多了,也就训成了一流专家,养成了同样的严谨作风。这种作风后来被提炼成为“勇闯禁区、勇于创新、勇往直前、勇攀高峰”,成为吴孟超精神。

吴孟超生前常对学生说:“让别人去享受‘人上人’的荣耀,我只祈求你们善尽‘人中人’的天职。有些医生永远只能收到医疗费,但我愿你们收到更多别人的感谢。”

消化内科医生胡冰在冷雨中排队。在军

校读书时,胡冰就经常听到“吴孟超”这个名字。后来吴老来学校与青年学生座谈,谈到了自己的求学经历、工作感悟和勇闯肝脏禁区的历程,他鲜明的人格魅力深深地吸引了胡冰。

“他身上就是有这样的魅力,让人见了一面就愿意追随。”胡冰说。在填写留校个人意向时,胡冰不假思索地填报了“肝外科”,并且如愿以偿一直跟随吴老,在这个领域一干就是30余载,如今已是全国知名专家。

吴老走了,医院的走廊里再听不见他“关灯!关灯!怎么又不关灯!”的喊声,学成归来的年轻人再也见不到那双“欢迎回国”的大手,他的病人们再也收不到吴老发出的新春贺卡。

载着吴老骨灰的灵车没有直接驶向墓地,而是前往海军军医大学第三附属医院安亭院区。那里,是吴老战斗到最后一刻的地方,90多岁高龄的吴孟超还在这里奔波甚至亲自上台手术,他要把这里建成一座世界一流的肝胆医院。

“他对病人只有济世苍生,没有贫富贵贱。”海军军医大学第三附属医院院长许劲松说,那是一种信仰。

新华社上海5月26日电

(上接1版)

近来,晋江市公安局聚焦民众反应较为强烈的电信网络诈骗案件高发问题,坚持打防并举、防范为先,扎实推进“打防管控宣”各项工作,有力推动电信网络诈骗犯罪打防效能大幅提升。截至5月21日,晋江警方侦破电信网络诈骗案件数同比上升55.09%。

聚焦风险消解 实现“排危除患”

今年全国两会期间,全国政协委员、盼盼食品集团总裁蔡金钺点赞晋江民营企业合规建设服务联盟的做法。

原来,教育整顿期间,晋江聚焦风险化解,在全国首创成立民营企业合规建设服务联盟。

3月23日,联盟牵头单位晋江检察院相关负责人到盼盼食品集团,了解企业需求。座谈中,蔡金钺表示,希望联盟为盼盼食品集团进行合规体检。

随后,联盟迅速组成合规体检工作组,7个项目小组同时进入盼盼集团开展体检。

体检结束后,各项目小组向盼盼集团提示了税票合规、消防安全、环保安全等方面共32个风险点,并提出丰富警示教育方式、定期开展消防演练、加强员工安全生产教育等33条合规管理建议。

目前,联盟已完成对5家企业的合规体检,并接到5家企业的体检预约。同时,企业法律风险自检系统已在“平安晋江”和“晋江市人民检察院”公众号上线,实现了线上线下一体化服务。

此外,晋江还开展知识产权“三合一”试点改革,提供知识产权保护“一站式”服务;开展“守护网络安全,净化网络环境”行动,发现网络安全漏洞,协助企业消除隐患……一系列举措的施行,赢得了晋江企业的一致点赞。

韩国逾四分之一中学生经历抑郁

新华社北京5月26日电 韩国统计局25日发布的涉及青少年的数据显示,韩国超过四分之一中学生去年出现过抑郁情绪,最大困扰来自学业和外貌。

韩联社援引调查报告报道,韩国25.2%的中学生去年出现过抑郁情绪,即连续两周感到悲伤或绝望,以致正常日常生活受影响。其中,女生的这一比例达30.7%,比男生高近10个百分点。另外,34.2%的中学生自认为平时心理压力很大,较2019年回落5.7个百分点,为近10年来最低水平。

谈及抑郁原因,46.5%的中学生认为是学业,占比最大;其次是外貌,占12.5%。6.6%的中学生担心自己的身心健康,4.6%受零花钱不足困扰。

报告说,13岁至18岁青少年最常倾诉的对象是朋友,占比36.1%;其次是家长,占比32.5%,其中大多数向母亲吐露苦恼。

依据这项调查,韩国13岁至18岁青少年每周参加2小时体育活动,每天平均睡眠8小时;近四成每天参加课外学习超过3小时;接受课外辅导者比例为66.5%,较上一年下降7.8个百分点。

报告说,2011年至2019年,自杀连续9年是9岁至24岁人群的第一大死因。

台湾26日通报 增加633例本土病例

新华社台北5月26日电 台湾地区流行疫情指挥中心26日通报增加633例本土新冠肺炎确诊病例,包括302例新增个案和331例“校正回归”个案。确诊个案中新增11例死亡,创疫情以来单日新高。

这是台湾地区连续第12天新增本土病例超过100例。至26日,台湾本岛及外岛所有22个县市,已有20个县市出现本土病例。

指挥中心介绍,当日新增的302例本土病例为158例男性、144例女性,年龄介于未满5岁至90多岁,发病日介于5月8日至5月25日。331例“校正回归”个案为160例男性、171例女性,年龄介于未满5岁至90多岁,发病日介于5月13日至5月25日。所有633例本土个案中,感染源不明者达122例,疫调中94例。

新增11例死亡个案为9男2女,年龄介于50多岁至70多岁。发病日/采检日介于5月7日至5月25日,确诊日介于5月21日至5月26日,死亡日介于5月23日至5月25日。死亡个案中7人有慢性病史。

指挥中心统计,截至目前台湾地区累计6091例新冠肺炎确诊病例,其中本土病例4918例。确诊个案中46例死亡。

因本土疫情持续严峻,指挥中心宣布强化第三级疫情警戒相关措施及处罚规定,包括:民众外出时应全程佩戴口罩,一经查获违反情事,不再劝导,直接开罚;经公告应关闭的休闲娱乐场所,查获违法业者,对业者、现场执业人员、消费及聚会者,依法分别处罚;餐饮业一律外带,卖场及超市加强人流管制,并呼吁民众少去多买,一次购足;结婚不宴客,丧礼不公祭;宗教集会活动全面暂停办理,宗教场所暂不开放民众进入。

疫情最严峻的台北市、新北市医疗资源紧张。台北市立联合医院企业工会25日晚在社交媒体发文表示,疫情严峻,确诊病患持续增加,医疗崩坏在即。急诊发筛筛检站双人病房塞了6名确诊病患外加陪病家属,还有许多病人躺在走廊;负压隔离、专责病房都已经满床,正在快速将一般病房改建为专责病房,装设未完成,没有单独隔间,没有空调独立,只有看不到尽头的病人潮……

台北市市长柯文哲坦言,目前每个医院量能都相当紧张,台北市本周最危险与困难的是面临医疗量能不足问题。

指挥中心26日对此表示,目前医疗量能确实非常紧张,但绝对没有崩溃。